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Hirdetések

a kiadóhivatalban fogadtatnak eL 
JUonkiviii az összes hirdetési 

irodákban.
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vasár- és üssepeapok lüvétoléwl 
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POLITIKAI NAPILAP

Frieiós aaerkesztő: Br. Brájjer Lajos.
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8xer6e6*tósm trtxta: 
Nagybecskerek, 

Zápetya-ateza l-só szán.
»wá a lap stetiemi részét illető 

minden közlemény intézendő.

Kiadóhivatal:
(leik Fér. Pál könyvnyomdája 
legyke« kerek. Zápolya-atcza 1. 
kewá a hirdetések, az előfizető- 
aek és a lap szétküldésére to- 
■atkoré felszólalások intézendő*.
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mára nyitva voltak. Lángelméje előre megsejtette, I Eötvös József, kiknek körében boldognak, jobb- 
hogy a dogmatikai harcok, melyek a XVI. század nak, szinte nemesebbnek érezzük magunkat/ Ilyen 
második és a XVII. század első felében Európát vala Gastoni Mária Kai. anyja egykorú félj egy- 
izgalomban tartották, lecsöndesülnek s a nemzeti zések szerint. De a szülői ház nem minden, Áz 
meg a tudományos eszme kerekedik felül az ember érzelmi világát nagy események és tények 
európai emberiség gondolkodásában, — de azt is irányítják. Napoleon minden zsenialitása mellett 
tudta, érezte jóval Buckle az angol kul urhiszto- közömbös maradi vol ia a világtörténelem előtt a 
rikus* előtt, hogy az emberiség hehdása nem francia forradalom izjjaltaas eseményei nélkül, 
csupán tudományos, értelmi, hanem egyszersmind Kai. sz. József jellembeli kialakulásának irányitá- 
erkölcsi, szivbeli volt minden korban Felszeg, sara bizonyára szintén nem közömbös dolog, hogy 
befejezetlen egyik a másik nélkül. Mit ér a vallási forradalom derekán Spsnyolországb&a, a 
acientia sspkntia nélkül, mit a sokoldalú elméleti egy vallásilelkesültség hazájában, II. Fülőp idejében 
és gyakorlati tudá; at emberek köíeiességérzeíe született és tanult; azon Fülőp idejében, ki alatt 
és szivbeli nemesség« nélkül, de mit ér a leg- Spanyolország politikai, hatalmi és irodalmi virág- 
fenkőitebb ideaíismu* a való életnek és viszonyai- zási korát élte, amikor Anglia még nem volt 
nak ismerete nélköl? semmi, de ura akart lenni az óceánoknak és ki

E bölcseleti coneretismus igazi, benső, nem | akarta szorítani a spanyolokat gyarmataikból; a mi­
kor a szintén germán fajú Németország még csak 
készült a középeurópai imperializmusra ét a 
Protestantismus felkarolásával dobta oda keztyü- 
jét a román eredetű Dáliának és Spanyolország­
nak. Nem véletlen, hogy a románság és germán­
ság összemérkőzése Kai József születése (1556) 
előtt, a tridenti zsinat 1545 szigorúan megalapí­
totta a kath. hitelveket, ami & protestantísmus- 
nak máig sem sikerült vala sehol a földkereksé­
gén. Hogy Stuart Mária Kai. József korában vér­
zett el, a kálv. hitü skótok és puritánok az ő 
id-rjóben feneksdlek az angol király fejére, hogy 
Kai. sz József kortárss volt a rémes Beríalan-ój 
iszonyatosságainak Franciaországban; hogy 1600 
körül tehát 48 évvel sz, József hsláía előtt Ma­
gyarországon alig volt 3 k*th. püspökség és 300 
kath. pap, meg néhány főúri család kath. hiten, 
hogy Erdélyben a kath. Báthoryak ki akarják verni 
a törököt, Bocskay pedig a bécsi bókéban kivívja 
a protestánsok vallásának szabadságát Magyar- 
országon és Erdélyben egyaránt; hogy a fanatikus 
Rudolf és harcias II. Ferdinánd ülnek a Habs­
burgok császári trónján — mindezeket az ese­
ményeket látta, átélte Kai. sz. József. Látta a Protes­
tantismus diadalmaskodását & germán és lealáz- 
tatását a román államokban, látta a jezsuiták 
világraszóló rekatho’ízálő munkáját, kortársa volt

A „T0R0NTÁL" tárcája.
Egy nagy nemzeti nevelő.

Felolvasta dr. Cslrbuex Gésa gyertyaszentelő Boldog- 
asszony ünnepén a helybeli főgimnáziumnak Galazanti sz.

József emlékezetére tartott 260-ik évforduló ünnepén.
— á .Torontále eredeti tárcája. —
Midőn ma, gyertyaszentelő Boldogasszony 

napján sz. Józsefnek, e kalazanti grófnak s a 
kegyesrend alapitójának 260 éves emlékünnepét 
Alják — megújulnak lelkűnkben e Jánglelkfl és 
angyals*:ivü nevelőnek rokonszenves vonásai, eré­
nyei, melyekkel kor- és küzdő társai fölé egy fej­
jel kiemelkedett. Az a végtelen hódolat, melyiyal 
a Bold. Szűz iránt, mint az anyai szeretet Őrök 
eszménye iránt serdülő kora óta viseltetett, az 
az erős akarat, mely lemondva grófi rangja, gond­
talan há'íi kényelméről, társadalmi előnyeiről, el­
végzi a bölcseleti, jogi és theologiai tanulmányo­
kat, nem azért, hogy azok révén államférfim 
vagy diplomáciai pályán előkelő helyet töltsön be, 
vagy hazafias érdemekkel gazdagítsa Spanyolor­
szág történelmét, hanem hogy testileg, erkölcsileg 
elmaradt gyermekek és árváknak szentelje életét. 
Eszünkbe jő végtelen szerénysége, mely kerüli a 
kitüntetéseket, visszautasúja & nyugalmat, jólétet 
biztosító kanonoki stallumot, a főnynyel járó 
püspöki s bíbor ősi méltóságot, csakhogy kisdedei­
nek ártatlan körében maradhasson. Ügyszeretete, 
mely feledteti vele a szenvedett sérelmeket, a 
méltatlan bántalmakat, miknek egész életén át 
ki volt téve, éppen azok részéről, kiknek szere­
tet éré, vállvetett munkásságára számított. Nyugodt 
világnézetét, mely tudta, hogy a jó ügynek 
győznie kell, az ő nemes és önzetlen szándékai 
előbb-utóbb testet öltenek, megvalósulnak és fel­
virágoztatják a katholikus tanítás ügyét, diadalra 
juttatják az embernek és a haladó tudománynak 
szeretetén alapuló pedagógiát. A piaristák alapí­
tója nem tett különbséget diák és diák között, 
nem nézett osztályra, rangra, felekezeti és nyelvi 
különbségekre; az ő kegyes iskolái mindenki szá-

affaktált vallásossággal párosulva teszi kaL sz. 
József jellemének alapját, egyéniségének és peda­
gógiai működésének typusát, szervezetének, isko­
láinak sokszor félreértett jellegét. Az ö ember- 
szeretete, humanismusa el nem vész általános- 
kodó, jellegtelen philanthropiájában, az ő nevelés- 
módszere nem nevel kozmopolitákét, hanem okos, 
tanult, keresztény honpolgárokat, kik egyformán 
tudnak lelkesülni a kereszténység, hazafias érzés 
és kultúra legszentebb, legnagyobb problémái iránt.

Egy XVII. száradbeü «zent egyéniség ez a 
kalazanti az. József, ki leike fényével bevilágít a 
XX. századba. Érdemes és tanulságos ezek után 
tudni, micsoda hatásokból alakult, került ki ez a nagy 
lélek ? Mik voltak gondolkodásának, világfelfogásá­
nak szervező tényezői, mozaik darabjai, melyek­
nek harmonikus összeillesztése teremtette ezt a 
nagy karaktert ?

Mindenesetre az embernek legjobb és leg­
állandóbb hatású nevelője — édes anyja Gastoni 
Mária volt legnagyobb hatással sz. József lelki ne­
mes ösztöneinek főlébresztósére. Jeles férfiaknak 
rendszerint kitűnő, kiváló anyjuk volt, kinek emléke 
szent előttük minden körülmények között. Heine, 
Petőfi Büros, Bürger, Viktor Hugo, Chateaubriand 
stb. határtalan szeretett^, gyöngédséggel vették 
körül édes anyjukat. ,És vanmk nők, mondja

Nagybecskerek, 1908. XXXVII. évfolyam 27. szám. Hétfő, február 3.

eszme erejével akarnak diadalt ülni, hanem I s 
a borzalommal, a megrettentéssel. így pedig ~ 
nem diadalmaskodik az eszme soha. Vér- 
tanusággal igen, de gyilkossággal soha.

Portugáliában ma, a rémes eset után, a 
jelentések szerint, mélységes csönd honol; 
Mindenki megrémült tőle, mindenkit meg­
rettentett. Még azok is elbújnak és le­
tagadják közösségüket a köztársaságiakkal, 
akik eddig rokonszenveztek. És valószínű, 
hogy a köztársaság most bukott meg igazán 
Portugáliában. Legalább sok-sok időre, 
amig a kiengesztelődés virágot nem fakaszt 
az erőszak sírján.

Most adjuk itt a lissaboni rémesetröí 
szóló tudósítást:

néhány perc múlva ő is meghalt. 
Manuel infanst, a király másodszülött 
fiát két golyó találta, de csak köny- 
ny ebben sebesült meg. Amália 
királyné sértetlen maradt, da­
cára, hogy a lövésekre testével födözte a 
trónörököst, akit akkor már azonban a 
golyók megölték.

A lövések zajára rendőrök rohantak 
elő s a közönség egy része is rávetette 
magát a merénylőkre. A merénylők heten 
voltak s karabélylyal voltak főifegyver­
kezve A gyilkosok és a rendőrök között 
rövid harc keletkezett, miközben egy 
gyilkost a rendőrök megöltek. Egy másikat 
a királyi család egyik kísérője ölt meg, 
a harmadik gyilkos pedig önmagát lőtte 
agyon. A többi gyilkosok elmenekültek.

Az uj király.
Lissabon, február 3.

Manuel infánst, a király másodszü­
lött fiát vasárnap délután királylyá ki­
áltották. Az uj király 18 éves.

A véres drámáról szóló újabb jelenté­
seinket távirataink között hozzuk.

A portugál király és 
trónörökös meggyilkolása.

— február 3.

Portugália szörnyű véres dráma szín­
helye. A hetek óta tartó köztársasági for­
radalmi mozgalom királygyilkossággal tető- 
ződött be. A forradalmároktól fölbérelt 
gyilkosok agyonlőtték Carlos királyt, 
trónörököst és azonkívül megsebesítették 
a király második fiát is, aki a törvény 
szerint a trónörököst követi s ma Portu­
gália királya.

A gyilkosok szándéka nyilvánvalóan 
az egés^ királyi család kiirtása volt, hogy 
igy az örökös nélkül való trónt ledöntve, 
fölhasználják a zűrzavart és fejetlenséget 
a köztársaság kikiáltására.

Céljukat nem érték el, mert a király 
második fia életben maradt s igy ma már 
van Portugáliának királya, de valószínű, 
hogy akkor sem érték volna el céljukat, 
ha sikerült volna kiirtani a királyi családot.
Az ilyen rémtettnek rendesen visszariasztó 
hatása van s a tömeg rokonszenve ellen­
szenvvé változik, nem is szólva arról a 
bibliai igazságról, amely egyúttal történelmi 
igazság is, hogy ami erőszakkal jön, erő­
szakkal vész el.

A halott portugál királynak sok hibája 
volt ugyan s különösen kormányzása utolsó 
éveiben egyre több tévedést követett el, 
de az erőszaknak ritkán van meggyőző 
ereje s a véres pusztításnak nincs gyökere, 
amelyből jóra való élet sarjadzna.

A gyilkosság, mint politikai párteszköz 
meg egyenesen förtelmes, mert rendesen 
az eszme gyöngeségét palástolja. Nem 
tudván a közszükség erejével hatni, a 
rémülettel akar hatást gyakorolni. Nem az rom golyó érte: a fején és mellén

a

Az első hir. 

Lissabon, február 2.

Carlos királyt, Lajos trónörököst teg­
nap délután sétákocsizás közben fölbérelt 
gyilkosok agyonlőtték.

A merénylet. 
Lissabon, február 2.

Carlos király, Lajos trónörökös, 
Amália királyné és Manuel a király 
másodszülött fia, tegnap délután öt óra 
tájban egy kocsin villa vicosából Lissa- 
bonba mentek. Amint kocsijuk az Arze­
nál-utca sarkára ért, kisebb tömeggel talál­
koztak, amely útját állotta a kocsinak. A követ­
kező pillanatban a tömegből gyors egymás­
utánban lövések dördültek el, mire Carlos 
király és Lajos trónörökös lehanyatlott. 
A királyt nyakán, vállán és torkán 
érte három golyó és nyomban meg­
halt. Lajos trónörököst szintén há-

A Csanádi püspök főrendi tagsága A fő­
rendiház igazoló-hizottaága szombaton gróf Csá­
kon i c s Endre elnöklete alatt foglalkozott a 
főrendek névjegyzékének kiigazításával. Csernoch 
János Csanádi püspök nevét egyelőre a főrendek 
nyilvántartási jegyzékébe javasolja iktatni, mint­
hogy Csernoch püspök ezideig még nem nyilat­
kozott arra nézva, hogy törvényhozói jogát mint 
főrend, vagy mint képviselő kívánja-e gyako­
rolni.
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Gnidó gimnáziumi tanulók alkalmi költeményt a kereskedők és iparosokra való rendkívüli f0Q. 
szavaltak élénk tetszés mellett. A két szavalást tosságára, alkalmat ád az összes érdeklődőknek 

Tájékoztató I k9vettedr- Czirbusz Géza kegyesrendi tanár ünnepi I az ezzel való beható foglalkozásra. Ezért felkéri az
a gőzfürdő (telefon 11a szám) minden nap be.8zéde’ amelY m6lY hatást keltett s a közönség I összes helybeli hasonló egyleteket és társulato- 

reggeü 8 órától kezdve i/sl-ig az arak részére nyitva zajosan megtapsolta az országos nevű tudós I kát, hogy vegyenek részt azon nagyobb értekez-
dTi’t 615góráig S£;^dtoazíndnapok?nPestri/e*8.tó° piarÍ8ta tanárt> akinek beszédét lapunk mai tár- létén, amelyet e kérdésben a közelebbi napok- 
74g arak részére is. Vidéki hölgyek ó-j cájában egész terjedelmében közöljük. Igen I bán összehívni elhatározta. Ezen együttes érte-
f flrdls 'reggeltől11 eV! ! ág i*t vV *m VA d A k | e8Yesen szavalta el Vinczehidy Miklós gimni I kezleten az uj adótörvények ismertetésére Mayer 

. t I tanuló Snjánszkynak „Kalazanti szent József | Rezső kéretett fel mint előadó.
«akt ÍB^nefT!I7Íl6RiSSÍ?*íf kegyelete* cimfl költeményét, majd Újházi - * tanonc-otthon köréből. A tanonc-
könyvtára nyitva mindennap d. n. B órától este 10 LaJ°s VII. oszt. tanuló szavalt, végül pedig otthonban tegnap délután Szenes Adolf tanár 
óráig, vasára és ünnepnapokond. u.2órától este 10 óráig. Jak abffy Guido VIII. oszt. tanuló és a gim- tar|ott előadást. Tárgyul vette a drótnélküli
Február 10. Közig. biz. ülés. | názium ének- és zenekara együttesen zajos tetszés I meíJÍ6L mf 1 vasár°ap a 82&bad

— Gyertyaszentelő. A róm. kath. egyház ™ellett előadták Sztojánovicsnak ,A remete dala tartott előadást. Az érdekes ismertetést a nagy. 
tegnap ünnepelte Gyertyaszentelő boldogasszony I 08 a zaráDdokok kar&“ című szerzeményét. A számú tanoncifjuság feszült figyelemmel hallgatta 
ünnepét, amely alkalommal délelőtt 10 órslrnr » 8zép6D sikerült ünnepély végén B aláz si József, ^gig és az előadót lelkes tapsokkal és éljenzéssel római katholL plébini.-," ban toepi f ■ lSz«iM,.l«,b,= illő igazgatója I

zenés-mise volt. A misén, amelyet Magyary lendöIetes szavakban mondott köszönetét a kő-
Pál pápai kamarás celebrált fényes segédlettel ZÖD8é«D8k megjelenéséért, Czirbusz Géza I ma ölte me8 8zent BaIáza püspök emlékét, Ez 
a hivők nagy számmal vettek részt. A gazdaember’ tanárnxk remek beszédéért, Králik aIkaIomból ma reggel a róm. kath. templomban
no meg a sok szegény ember pedig eziránt Uszl0 tanárnak a kiváió rendezésért és Ri pka végbement a balázsolás vagy nyakszemel és szer­
érdeklődött tegnap, hogy vájjon szép-e az idő Imre ZSBetanárnak- tartása, mely a hagyomány szerint az abban
mert akkor még hosszú téltől kell tartani' ~' Iparengedélyek. A városi tanács folyó ré8ztv8v6ket megóvja a különféle torokbajokiól.
Ezúttal megvigasztalódhattak mart ' h! 26.'én tartott iparülésén a kővetkezőknek A nyak«entelésen rósztvettelt az isko’ák róm. kath.
borús sötét idő volt eatóra i . p I adott iparengedélyt: Weiterechan Józsefnek a növendékei és a hivők nagy száma.

£X«!d 2ättSrä ÄaÄÄfts ääjä
lőtt a tíz mindenfelé. Ma reggelre azonban az áru berezkedés megnyitására. le.z, amely hó, ngy eeö'alakjában nyilvánul. ^

őszi lucsokból fehér világra ébredtünk, mert éj- — Az ev. ref. egyház köréből. A nagybecs- hónap közepe táján is mérsékelt hidegeket jósol,
szakára megkeményedett az idő s reggelre erős kereki av. ref, egyház tegnap közgyűlést tartott de na8Y°n hideg nem lesz, ezt már az őszszel 
havazással fehér világot hozott ránk. I amelyen Kaszás Káimán p. ü. titkárt gond- * 18 me8iría-

- Hitközségi ülés. A római katholikus hit- biteé válLVtouák 11,4,61 p,di* pres" | „ - "«Ion *"dor előadása az Országos
község képTiaelőteatülete tegnap délután 4 óra- I _ egyhangúlag. I Magyar Oszd. Egyesületben. Az Országos Magyar
kor Franz J. L. elnökletével ülést tartott, m íínSi?Lk^íh* o0VhÄ*i ének- és zeneegylet. Gazdasági Egyesület a mezőgazdasági élet fonto- 
me yen jelen voltak: Liptay István, Weiterschan E.dí SS J® a 8 Y a r y Pál pápai kam*rás sabb kérdéseinek megbeszélése céljából Buda- 
Mátyás Opofczer Lajos, Kugler Lipót, Hoff Nán- Poénos elnöklete alatt népes értekezlet volt a De8ten február 28 9* Jol TJ t
dór, Ethnger Péter, Giaser Péter, Pretz Péter róm’ kat hitközségi énekteremben, amelynek P a * 23‘ é 24 kén előadásokat
Weiterschan Fülöp Jakab, dr. Brájjer Lajos al- tárgYaként e8Y róm. katb. egyházi ének- és zene- rendez* Az eladók közt szerepel Marton 
elnök, Headegger Ödön, dr. Haidegger Lajos ,eßylet Iétesitése szerepelt. Ezen egyesület célja Andor> a torontáímegyei gazdasági egyesület
Gaíler Péter, Harzer József, dr. Annau Ernő V?f 08b8xu “z®8782?^ban.létező ének- és titkára. ak* február 24 ikén délelőtt tart előadást
ügyész, Grmdjean Ede titkár. Az ülésen adv- I z®neéríő tényezőket a helyes iránvu klasszikus I a j.0_xixDx_xi x
hangulag elhatározták, hogy az újoncán kineve- egyhází ének‘ éa zene céltudatos ápolására eső- 8 _ Tlsztulitáa K i s ti magnemes!tésrőL 
zett csanádmegyei püspököt, dr. Cs erno eh porl°8ltam 8 a hltközség által főntartott templomi jínvák zíIua » i !• íí!1, községben 
Jánost táTiratilag fldröslik. Ezután a leg !enlkaí rákötésében hatékonyan támogatni. Ez . blrl lolyő hó 30
utóbb lefolyt bérmálás körül felmerült reorezen- I értekezlet na8T lelkesedéssel kimondotta hogy az I £5°!*. * i í“, tás ’ ZÍ?. alkalommal bíróvá:«eió. költségek fejében BOO komnáí ™ lkci6t “ ■ SSSTtÄtiiHflűsl'* Í?t,?b'
tak meg. | velő közönséghez ez iránt felhívást intéz • vőure I T? í esanatekké. Hügel Ferenc, Keiler

— Kalazanti szent a , , | héttagú bizottságot küldött ki az egyesületi alan * ^aíab’ ,Reiler Péter és Krachtusz Antal, köz-
„ki A, n*«b«cíke- szabályok kidolgozására, melye“ S ideién ií *»Ä“mÄT: H™Tir Mátyás és pénzszedÓTé De-
reki főgimnázium tegnap ünnepelte a kegyes egybehívandó alakuló gvüléi elé fonnak tor h»eher Jakab választattak meg.

taciíőrend alapítójának Kalazanti szent Józsefnek I jesztetni. Nyerő községben Peterdy Kálmán tb. fő-
az emlékét. Az ünnepélyre szép közönség gyűlt — Az adórefnrm A. . . .. , , **o]gabiró folyó hó 30-án tartotta meg a köz-
össze az intézet tornacsarnokába ahol az finné- kedfik A, I 6 "agybeeskereki keres- sógi tisztnjitást, mely alkalommal bíróvá: Bru- 
nélvt a nimnárinm ín. ^ kedők' Az 0rszá80s magyar kereskedelmi egyesü- der József felkiáltással, másodbiróvá: Szirbu
K . . K . . " zenekara vezette be lés nagybecskereki fiókja tegnap tartott választ- A°drás felkiáltással, tanácsbeli esküdtekké • Cso-

ergchnek Kalazanti szent Józsefről szóló azerze- mányi ülésén Steinitzer Géza elnöklete alatt ban Ján08’ Barbu Eremie» Bar»D György és Mi- 
mónyővel, melyet az ének- és zenekar igen szó- foglalkozott az uj adóreformokkal Beható vita ?!?*? GzörgY felkiáltással, pónzszedővé: Miháj 
pen adott elő. Diána Králib Uszló ás J.bab», | n«án „ba,ároz„, 1„CT Äre, wÄSSSl ÄS"

HÍREK,
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— Szent Balázs napja. A róm. kath. egyház
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Wallensteinnak, Pázmány Péternek. Ha mást nem. 
azt bizonyára megórtjük;ez események e csoporto­
sításából, hogy az akkori világnak érdeklődése 
tehát sz. Józsefé is a vallási kérdések körül for­
gott. Ez izgatta, ösztönözte akkor az embereket. 
Mi azt a kort nem értjük, nem is támadnak kö­
zöttünk Kai, sz. Józsefek j de akkor a legnagyobb 
elmék, talentumok javát akár direkte, akár in­
direkte a vallási kérdéseknek szentelték.

Hogy a mi szent pedagógus Vezérünk nem 
fecsérelte erejét vallási vitatkozásokra, sohasem 
volt a harcias túlzó iránynak képviselője, hanem 
a vallásos érzés gyakorlati meggyökereztetésére 
és ethikai gyümölcsőztetésére törekedett, ezt bé­
kés lelkületén és gyakorlatias észjárásán kívül elő­
zőinek, részben kortársainak, u. m. Nerei sz. Fülöp, 
a szintén előkelő származású szalezi sz. Ferenc 
példájának, aki 12 évvel fiatalabb volt nála a 
demokratikus Paulai sz. Vince és de Bus kongre­
gációinak, Berulle Péter tudós iskoláinak, no meg 
cepedai sz. Teréz példájának kell betudni Az 
utóbbi a spanyol Jean d’ Arc. Épp oly előkelő 
szülők gyermeke, mint Kalazanti vagy szalezi sz 
Ferenc s épp oly hive a vallásosság benső buz- 
góságában nyilvánuló mystikus irányzatának, mint 
sz. Ferenc és József. E ssentek Chateaubriannal 
szólva folytatták a megváltás müvét jóságos cse­
lekedeteikkel, az ifjúság gyakorlati és vallásos 
nevelésével és mintegy előkészítették a nemzedé­
ket, mely a XVII. század közepén a katholieiz- 
must újra lábra állította.
t, .Me8 ke“ jegyeznem itt, hogy habár Kai. sz.
•ÜSei!-Pe*uBe Pét8r 8 de Bus doktrinárius rend­
jétől kölcsönözte a tudásnak vallásos színben való
íír^Ai82816218X kénétől a L’a mour de 
D eu írójától, nerei sz. Fülöptől a gyermekek
nyájes szeretetteljes bánásmódját, Paulai sz. Vincé­
től az elhagyott gyermekek felkarolását — iskolái 
mígiem voltak óvodák vagy árvaházfélék, hanem

esi iseiSÄSTÄ
aus rÄT“'’' 6&í

Hogy tanitórendet alapított, még pedig kü­

lönbözőt a korabeli doktrinárius, oratoriánus és I iránt. És 
jezsuita iskoláktól: bizonyítja a grammatikának 
nemzeti irodalomnak és a matematika tüzetes 
tanitása, melylyel megelőzte kortársait s útját egyen­
gette a nemzeti nevelésnek ős természettudományi 
képzésnek. Es az megint természetes,hatudjuk,bog?
Kai. sz. József kortársa volt Shakespearnek, az 
angol dráma, Lopez de Vega és Calderonnak 
a spanyol dráma megalapítónak, kik a kornak 
™1]14808 irányzata szerint az egyházi rendben 
végezték be életüket; kortársa vala az olasz Arios- 
tonak Tassonak a Megszabadított Jeruzsálem köl-
•Őjtneku £ri!?yi M,lklósn?k a szigeti veszedelem 
írójának, Tudta tehát, mily fontossága van a nem-
^ixlaiAhK G,rófi neTeIé8t nyervén a leg­
előkelőbb körökben forgott, egyetemeken töltötte
fiatal éveit: ismernie kellelt tehát nemcsak az
akk,or!J11rjí.g258banJevő 8pany°I irodalmat,hanem 
a külföldi klasszikusokat is, nem is szólva a 
renaissancenek európai hatásáról, mely alól
ÄTf* 88m That,ta ki A piarista
iskoláknak épp az volt a fenntartójuk, hogy min­
denütt a helyi társadalmakhoz, viszonyokhoz 
haladó kor felfogásához alkalmazkodtak. A tudo­
mányosságot ki tudták egyeztetni a vallásossággal, 
a nemzetnek, hazának szeretetót az Isten szere­
ltével, a korszellemet a hagyománnyal. A mathe- 
zisnek, mint a modern természettudományok alan-
iíma»LJefx?tŐJéfétTx8zinJe Tcsod^latos intuícióval 
ismejte föl Kai. József. Igaz, hogy csillagrend­
szerünk mozgási törvényeit a mathezis segítségé­
vel fejtette meg Kopernikus, ki 13 évvel halt meg 
Kai. sz. József születése előtt. Könyvével tehát 
bőven foglalkoztak még az ő idejében: Galilei,
Kepler kortársai voltak; hozzá kell még vennünk 
8z;J?Í?pitól?k határozott. szabatos gondolkodás- 
m<5dínx m,e y szintén a mathezis javára billentette 

,mérIegét. A mint az ember boldog­
ságát, üdvözülését egyedül a pozitív katholicizmos 
határozott, történelmileg kifejlődött erkőlcstaná-

a hypotheziseket gyártó többi 
tudomány fölött a mathezist tartotta a legpozitivebb, 

f8yuttaI a legideálisabb, igazán paphoz illő 
tudománynak. Innen nagy előszeretete

nem csalódott. Newton, ki még a szent 
életében született, (1643) éppen mathematikai utón 
jutott a tömegvonzás és gravitáció fölfedezéséhez, 
mely kulcsot adott az ég titkainak megismeréséhez.

De még a hold.. Szűz iránt érzett hódolata 
sem maradt érintetlen a korabeli ösztönzésektől 
és érthetővé teszik, ha már okokat keresünk — a 
szent férfiú kegyeletes karakterét. Hiszen Rafaelt 
kinél magasztosabb és megható Madonnákat senki 
sem festett, épp Kalazanti idejében karolták fel 
és utánozták szertesz éjjel Spanyolországban • Ti- 
ziannak, Michel Angelonak csak úgy volt kor- 
társa szentünk, mint Orlando Lassonak a 4 hangú 
mise megalapítójának s a Palestrinának az L 
strumentélig egyházi zene reformátorának és a 
Habat mater híres szerzőjének.

Szóval minden

ti

4\
... , ... tényező összejátszott, hogy

az ifjúban rejlő nemes hajlamok férfias karakterre 
egyesüljenek. Kai. Józsefből szent életű embert, 
tanügyi reformátort és rendalapitot csináljanak.

Csakhogy külső kedvező körülmények és 
külső ösztönzések elégtelenek magukban véve. A 
török p. o. századok óta lakik azon szép országok­
ban, ahol a hellenek esze, életrevalósága kultúrát 
teremtett — s a t örökség ugyanott nem teremt­
hetett semmit, csak rombolt, pusztított. Saját 
akarati elhatározása nélkül hiába voltak volna 
ezek a külső elősegítő körülmények. Kalazantiust 
csak akaratereje tette nagygyá- ,Nul bien, sans 
peine" — mondja a francia közmondás. A kegyesrendi 
iskolákból sem nem lett volna semmi, ha alapi! 
tójuk szakadatlanul nem küzd mellettük és érettük. 
Tudta, hogy jól vannak megalapozva, hogy esz­
méi, mivel az emberi természeten, a történelem 
leszűrt tapasztalatain alapulnak, diadalt aratnak. 
Ma az AtIa°t,1 óceánon innen és túl tanítanak a 
raBá8088?£bó]» hazafiasságból és tudományosság- 
ből táplálkozó parista iskolák; helyes utón járt 
tehat szent alapítónk, midőn a nemzetit kiegyeztette 
az embenvel g az iskolát tette az erkölcsiség, 
vallásosság és nemzeties érzés nevelő kertjévé. 
Aller a école c’est obeir a la pattié — mondja 
Jules Simon. Tanulni és tanítani annyi — mint 
amint a hazának szolgálni!
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— Bankok közgyűlése. A Nagybecskereki 
takarék- és eiőlegegylet szombaton délután tar­
totta íreg rendes évi közgyűlését Franz J. L 
vezérigazgató elnöklésével. Miután az elnök 
üdvözölte a jelenvoltakat, felolvasták az igaz­
gatóság jelentését, melyet az indítványokkal együtt
elfogadtak és a fölmentvényt minden irányban 
egyhangúlag megadták. Ezután K okíts János 
ügyvéd a részvényesek nevében köszönetét 
dott úgy Franz J. L. i 
gatóságnak azért 
Ível az intézetet

A közönség különben lelkes tapssal adózott 
felolvasása végén a kitűnő Írónak.

Ambrus után Paulay Erzsiké .
Donna Eugenia számai következtek. Mindkét 
művésznő már bajos megjelenésével is nagy ha­
tást keltett, előadásukkal pedig 
ragadták a közönséget.

Különösen Paulay Erzsi 
kedvencévé lett

: Kedden este: Courtelini »Csendes otthon*, 
| Schnitzler Artur »Irodalom* és Metenier Oszkár 

»Családi kör*, vígjáték.
Mind a három előadásra már most lehet 

előjegyezni jegyeket Mangold Lipót könyvkeres­
kedésében.

i

és D e 11 a

iirte- egyenesen el-
yer

egy csapásra 
a mi közönségünknek is. Her-

TL FrUC monol6«Íát' Gárdonyi verseit, 
Petőfinek egyik rövidke versét briiliáns müvészet-
tel adta elő, úgy hogy a közönség alig tudott 
eltelni vele s minden egyes számát percekig 
tartó tapssal és éljenzéssel kísérte.

Nagy tetszéssel fogadta azonban a közön­
ség Della Donna Eugenia énekszámait is. A 
kisasszony a Bálkirálynőből és a Tdndórszerelem- 
bői énekelt egyes részleteket s azonkívül néhány 
más dalt s úgy előadásával, mint kellemes csen­
gésű hangjával nagy hatást keltett 
zajos tapsokkal honorálta.

A magas színvonala, pompás estély sikere, 
amelylyel valóban kulturális szolgálatot teljesí­
tett a közművelődési egyesület, az egyesület 
fáradhatatlan s lelkes igazgatójának, dr. V i n c z e- 
hidy Ernő m. főjegyzőnek köszönhető, 
heteken át fáradozott

Esküdtszék.inon-oiae-
igazgatónak, mint az igaz- 

a buzgó munkásságért, amely- 
úgy anyagilag, mint erkölcsileg 

szolgálják. Dr. P o d v i n e c z Izsó ügyvéd pedig 
a bank tisztviselőkarának tolmácsolta a részvó- 
Lyese* köszönetét a lelkiismeretesen végzett 
kötelességükért. A közgyűlésen választmányi tagok­
nak megválasztották a következőket: dr. Annau 
Ernőt, Bencze Miksát, Hilier Lászlót, 
ka bot es Schenk Hermannt.

tár
üli Gyújtogatás bosszúból.

A nagybecskereki kir. törvényszéken ma 
kezdődtek meg a februári esküdtszőki tárgyalá­
sok. A legelső tárgyalásnak J o v i c s i n György 
ős Popov Milivoj szerbittebei lakosok gyujto- 
gatási ügyét vették elő, akik múlt év október 
16-án este R a i t s István ittebei jómódú gazda 
udvarába másztak ős ott a gazda felhalmozott 
szalmáját, pelyváját és kukoricaszárait bosszúból 
felgyújtották.

A mai tárgyaláson az esküdtszék a követ­
kezőkép alakult: Elnök Junker János, szavazó- 
birák Junga Aladár és Szilágyi Lajos, 
jegyző Bőd eh er Dezső, ügyész dr. Konyo- 
v i c s György, védőügyvédek dr. Eibenschütz 
Miksa és dr. V a s z i t y Endre. Rendes esküdtek: 

aki Milovancsev Gyura, Petes Sándor, Nagy Pál, 
az estély sikere érdé- Baaör György, Szüli Péter, Horváth János, Hang

Lipót, Krausz Samu, Fábián József, Baumann 
| János, Jámbor Mihály, Bach János.

Az esküdtek megesketése az egyéb szoká­
sos formalitások után kihallgatták a vádlottakat, 
kik közül különösen J o v i c s i n hangoztatja 
erősen, hogy ő a tűzesetben nem bűnös és arról 
még csak akkor szerzett tudomázt, amikor a 
csendőr letartóztatta.

Ezután kihallgatták a tanukat, akik több­
nyire terhelőén vallottak a vádlottakra nézve, 

ítélethozatalra még csak késő este kerül

had
illett

!8inr-
;atta
issei

ház
Petri Ja-Ez

hm
A nagybecskereki »Népbank* tegnap 

nap délután 3 órakor tartotta P a r t i 11 a Géza 
igazgató elnöklésével ez idei rendes évi közgyű­
léséi. Az igazgatósági jelentés felolvasása 
fogadása után választásra került

;iir- vasár- s a közönség
bin

ath. ős el-
a sor, melynek

eredménye szerint igazgatósági tagnak megválasz­
tották: Dr. Annan Ernőt. Felügyelő bizottsági pót­
tagnak: Wehner Györgyöt. Választmányi tagok­
nak : Amend Rezső, Hirtenstsin Márk, Hubert kében. 
Manó, Konkoly Imre, Liptay István,
Imre, Popovics Pőci Szilárd.

Mindkét pénzintézet lefolyt évi gazdag 
kiváló munkásságáról szóló jelentőst lapunk leg­
közelebbi számaiban fogjuk közölni.

Az estély után 
zős vacsora volt, 
kezelt.

Mesznik a kaszinó vendéglőben kő 
utána pedig tánc követ­

és
A jelen volt hölgyekről tudósítónknak 

kővetkező névsort sikerült összeállítani:
R... A ST8 * 0 n T °rí: Ambrózy Lászlónő, dr.

oaj?*“é’ nBielek Antalné, Botka Béláné, 
dr. Bühtz Béláné, Bürget Józsefné, Bölönyi Béláné, 
Della Donna A.-né (Budapest), Czenger Nándornő, 
dr. Ciávossy Ignácnó (Tbecse), Demkó Vidorné, 
“ Lajosné, dr. Fialowski Béláné, Faur Kor- 
nélnó. dr. Gyorgyevics Milosnó, Grönbaum Frigyesnó, 
dr. Hubert Zsigmondnó, Heifl Nándorné, Jankó 
t t0ADéLi ^vánYÍ Mórnő, Krumenacker
l£n?ní’ K,°ny0JÍt8, Györ8Yné> dr. Kuszing 
Jánosnó, Keresztes Aladárné, Lowieser Lnróné,
dr. Mihálovits Ödönné, Mocsányi Richárdnó, Marton 
Andornő, Mayer Rezsőnő, Mayer Aurélné, Maurer 
Gyuláné, Paulay Edónó (Budapest), dr. Perisics Zol-
Mií!ít’RImSD»V1o0é’Steinitz6r Gézáné> dr. Sándor 
Miháíynó, Sárffy Sándornő, Somfai Jánosnó, Szi­
lágyi Gyuláné, dr. Szlammer Ágostonná, Szilágyi
uí=énVn'",rVB,rS ^ ^ WaChteI

Viola, Bleiek Valéria, Della Donna Eugénia
™í«a?ASt)’ 5?ts?,h Margit, Deutsch Piriké, 
EI145S Józsa, Éliás Ilonka, Freund Berta, Freund
*ra’.. Fa“r Margit, Gyorgyevics Danica, Horváth 
Tusika, Keresztes Margit, Konkoly Elvira, Kovács 
Margit, Krumenacker Elvira, Lowieser Gáci, 
Lőwmger Ilonka (Arad), Paulay Erzsiké (Buda- 
pest), Naschitz Irma (Németh), Pervuieszku Ilonka, 
Szilágyi Rózsika, Stassik Zaida, Wachtel Irén

ía
idn- 5

Kardpárbaj. Mint Módosról jelentik, tegnap­
előtt ott kardpárbaj folyt le a ,Zágráb*-szálFó

?»8IÍ?ri?ében. B 0 m á n 0aziÁr és K 1 e i n Miksa
ífía \xA,pär?ajra Románnak egy Klemre nézve 
sértő közleménye szolgáltatott okot. A segédek 
harcképtelensógig menő kardpárbajban állapodtak 
meg. Segédek, Klein részéről Papik Miksa szerb- 
ittebei segédjegyző és Miklea Szevór joghallgató 
Román részéről Tordai A. Lipót keresztesi jegyző 
és Dózsa Henrik állatorvos voltak. A második 
összecsapásnál Klein a felső karján, Román pedig 
a kezén megsérült. A felek nem békültek ki.

iknt
on

iit
Iáit a sor.

iröl.

táviratok.
A lissaboni királygyilkosság.

vá : 
kai), 
hlltír 
kö:t-

— Mai távirataink. —De-

Mulatság. Részletek a merényletről.

Budapest, február 3. (A „Toron tál* 
eredeti távirata.) LissabonbóJ sürgönyzik: 
A szombati merénylet alkalmával a királyt 
három golyó érte, az egyik nyakán, a 
másik vállán, a harmadik pedig torkán. 
Ez utóbbi átszakitotta az ütőeret, ami a 
király azonnali halálát okozta, 
trónörököst is három golyó érte és pedig 
fején, mellén Manuel infans álián és 
válán sebesült meg. A királyt holtan szállí­
tották az arzenálba. A trónörökös még 
életben volt, amikor az arzenálba hoztak” 
de csakhamar meghalt ő is. A királyné 
és Manuel infans, akik a király holttestét 
és a trónörököst az arzenálba kisérték, 
este hét órakor visszatértek a palotába.

Budapest, február 3. (A „Torontál* 
ered. távirata.) Lissabonból sürgönyzik: A 
merénylők egyikét Fegneira szárnysegéd, 
f ki a király kocsija mellett lovagolt, revol­
verrel agyonlőtte, egy másikat a rendőrök 
öltek meg. Mindkét holttestet a városházára 
vitték. Azt beszélik, hogy a gyilkosok egyike 
egy Bordova nevű spanyol ember, az 
ismert anarkista fia. A másik állítólag fran­
cia ember. A letartóztatott merénylők 
egyike a börtönben öngyilkosságot követett 
el. A gyilkosok ötlövetű ismétlő fegyvert 
használtak, amelyet bosszú kabátjuk alá 
rejtettek.
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. „ . „ „-Breki bel,,Februar 8. Felső keresk. ,sk. haígverseeye * 
?£■ Jótékony noegylet álarcos bálja. 

Február 20. Hentesek táncvigalma. 
február 29 Nyomdászok jux-estélye.
Március 1. Köz- és magántisztviselők mulatsága.

rbi Február 8. A vasúti munkások
ÍSG-
Mi-
háj
ifj.

A
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ént flí kullurcstcly.
Ragyogó, fényes este volt szombaton _ 

kaszinóban. A Torontálvármegyei Magyar Köz­
művelődési Egyesület tartotta ugyanis ott ez idei 
kulturestélyót, amelyre ezúttal Ambrus Zoltánt 
kitűnő irót, Paulay Erzsikét, a Nemzeti Szinház 
és Della Donna Eugéniát, a Népszinház-vigopera 
tagját hozta le közreműködőknek.
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* Három mulatság. A szombati és vasár­
napi jszakák alatt nagy vigasság, jókedv és ami 
a fő, táncolás volt Nagybecskereken mindenfelé. 
A kuitur-estélyen kivül ugyanis szombaton a

megtelt. A fényes közönség sorában ott láttuk: kora re8ffel vetett véget a mulatozásnak és
Jankó Ágoston alispánt, dr. Perisics Zoltán pol- tíncoIásna“-
gármestert, fóagyary Pál pápai kamarás-plébánost,
dr. Pap Gézát, Lowieser Imre és Csávossy Ignác
föszolgabirákat, Faur Kornél kir. főmérnököt,
Sas Ede műszaki tanácsost, dr. Vértesy Gyula 
kir. tanfelügyelőt, dr. Klein Mór főrabbit, Szalay 
József ev. ref. lelkészt, Bielek Antal és Filkovieh 
Boldizsár m. tb. főjegyzőket, dr. Haidegger Lajos 
közkórházi igazgató-főorvost, dr. Konyovics György 
kir. ügyészt, dr. Sál Ferenc tb. főbirót, Steinitzer 
Géza, Franz J. L., Strusz Szerafin, Mayer Aurél 

ankigazgatókat, Bürget József főgimn. tanárt,
Marton Andor m. gazd. előadót, Krumenacker 
stván forgalmi főnököt, dr. Szlammer Ágoston 

állomásfőnököt, a közös-, honvéd- és csendőr- 
baztikar számos tagját, élükön Grümmer Emil cs.

kir. őmagygyal, az ügyvédi kar több tagját, 
valamint társaaóletünknek még sok kitűnőségét.

Az estélyt Ambrus Zoltán vezette be 
egyik hosszabb novellájának fölolvasásával. Saj­
nos, hogy a kittinő iró Becskerekre jövet 

ült a igy berekedve, felolvasásával nem tudta 
kellőleg érvényesíteni a novella szépségeit, akik 
k*onban jobban hallhatták, azokat mindvégig le­
bilincselte elbeszélése,
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Irodalom, művészet.
,ak.

* A Thália Nagybecskereken. Az igazi mű­
vészetet kedvelő közönségnek örvendetes hirt 
adhatunk. A

ős
A

k- ,Thália* néven ismert fővárosi 
müvészté •'saság vidéki kőrútjában ellátogat Nagy- 
becskerekre is és itt a színházban három estén 
át vendégszerepei. A jeles müvősztársaság, amely 
a világirodalom legmodernebb termékeit kulti- 
válja a világirodalom más nagy alkotásaival 
együttesen, legértékesebb és legnagyobb sikerű 
müsordarabjait mutatja be nálunk, agy hogy a 
becskereki közönségnek valóban ritka művészi 
élvezetben lesz része. A Thália-társaság vasárnap, 
hétfőn és kedden tart nálunk előadást a kö­
vetkező műsorral:

,t
lt­
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A merénylet hatása.

Budapest, február 3. (A „Torontál* 
eredeti távirata.) Lissabonból sürgönyzik: 
Amint a merénylet híre elterjedt, az összes 
kávéházakat és vendéglőket bezárták. A 
lakosságot a merénylet nagyon lesújtotta. 
Az Arzenál-teret, a tanács házát és a 
portugál bank épületét katonaság őrzi. A 
merénylet hire óriási gyorsasággal terjedt 
el a városban. Az összes üzleteket azonnal 
bezárták. A városban nagy a fejetlenség 
és felháborodás.

Budapest, február 3. (A „Torontál* 
eredeti távirata.) Lissabonból sürgönyzik: 
A merénylet óta a városban halotti csönd 
uralkodik. Az üzletek nagy része ma is
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Vasároap délután mérsékelt helyárakkal: 
Molliére »Képzeld beteg*.

Este: Hebbel Frigyes: Mária Magdolnája 
és Gcurteline: A rendőrfőnök jó fin.*

Hétfőn délután ifjúsági előadásul: Molliére 
„Képzelt beteg*.

Este: Ibsen „Vadkacsa*.
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összesen 376 tagnak engedélyeztünk kölcsö­
nöket és pedig 100 koronáig 68 nak, 200 koronáig 
76-nek, 600 koronáig 99-nek, 1000 koronáig 65- 
nek, 2000 koronáig 35-nek, 6000 koronáig 24-nek, 
végre 6000 koronán felüli összegig 10-nek.

Fentiekből kitűnik, hogy tagjaink nagyobb­
részt kisebb kölcsönöket igényelnek és hogy üzlet­
körünk ugyan nem rohamos an, de folytonosan 
nagyobbodik, továbbá, hogy az engedélyezett köl­
csönök jelzálog! biztosítását minden oly esetben 
megköveteljük, midőn az adós ás kezeseinek sze­
mélyi hitele ke:Iő feltétlen biztosítékot nem nynjt.

Itt hangsúlyoznunk kell, hogy az engedélye­
zett kölcsönöket hivatásunkhoz képest — tagjaink­
nak a legutóbbi időkben is 8%-kon alóli kamat 
mellett engedélyeztünk, noha az Országos Köz­
ponti Hitelszövetkezet a visszleszámitolási hitel- 
kamatlábat 7%-bán szabta mag éa évtizedek óta 
fennálló tőkeerős pénzintézetek a rendkívüli pénz­
szűke és drágaságának nyomása alatt üzleti feleik­
től magasabb kamatot szedtek.

B etéteink az elmúlt évben 620.535 korona 
64 fillért tettek ki — mig az elmúlt évben 960.031 
korona 49 fillér volt, ez a szembe ötlő különbö­
zet abban leli magyarázatát, hogy a vármegye a 
helybeli pénzintézeteknél elhelyezett pénzeinek 
tetemes részét felmondta és az U. K. Hitelszövet­
kezetnél, valamint egyes vidéki pénzintézeteknél 
helyezte el.

Midőn folytatólag még jelentjük, hogy az

iNávay Lajos az elnöki előterjeszté­
sek során beterjeszti az igazoló bizottság 
jelentését, amely szerint az óbudai man­
dátumot rendben találta s igy a mandá­
tumot a szokásos 30 napi fenntartással 
igazoljak.

zárva van. Tegnap minisztertanács volt, 
amely szigorú katonai intézkedéseket tett.
Az utcákon erős őrjáratok cirkálnak.

Uralkodók részvéte.
Budapest, február 3. (A „Torontál8 

eredeti távirata.) Mint Bécsből sürgönyzik:
A király főhadsegéde tegnap délelőtt 10 
órakor megjelent a portugál követnél s a 
király legmélyebb részvétét fejezte ki.
Ugyancsak részvétüket fejezték ki az összes 
főhercegek is.

Budapest, február 3. (A „Toron tál3 
ered távirata.) Az uralkodók közül tegnap 
részvétüket fejezték ki: Az olasz király, a 
spanyol király, a német császár, az angol 
király, továbbá Fallier es elnök.

Budapest, február 3. (A „Torontál* 
ered. távirata.) Mint Rómából sürgönyzik, 
a pápa, mikor a merényletről értesült, el­
rendelte, hogy csütörtökön halotti mise 
tartassék a portugál királyért és trón­
örökösért. A mise a sixtusi kápolnában 
lesz és maga a pápa fogja celebrálni.

Legújabb hírek.
Budapest, február 3 f„A Toron tál* 

eredeti távirata.) A tegnapi és mai nap 
folyamán számos letartóztatás történt. A 
letartóztatottak közt van több volt repub- 
likános képviselő.

Budapest, február 3. (A „Torontál* 
eredeti távirata.) Mint Madridból sürgöny­
zik, a spanyol kormány a lissaboni ese­
ményekre való tekintettel Portugália felé 
határvédelmi intézkedéseket tett.

Budapest, február 3. (A „Torontál" 
eredeti távirata.) Mint Lissabonból sürgöny­
zik, tekintettel arra, hogy Manuel, az uj 
király már 18 éves elmúlt, az özvegy 
királyné nem veszi át a régensséget s az 
uj király maga fog uralkodni.

Budapest, február 3. (A „Torontál" 
ered. távirata.) Mint Lissabonból sürgöny­
zik, Amália királyné úgyszólván állan­
dóan férje és fia holtteste mellett van. A 
holttesteket holnap ravatalozzák föl. A Budapest, február 3. (A nagybecskereki $ 
temetés valószínűleg febr. KM kén lesz. Lloyd társulat távirata.) A mai tőzsdén déli

Az államtanács és a minisztérium zárlatkor a következő árakat jegyezték: 
tagjai ma délelőtt összegyűltek, hogy | ^uza (áprilisra 1908.).
II. Manuel király kezébe letegyék a Búza októberre 1908.) 
hüségesküt Rozs (áprilisra 1908.)

Budapest, február 3. (A „Torontál" Rozs (októberre 1908.) 
eredeti távirata) II. Manuel király ma ^ab (áprilisra 1908.) . 
proklamációt bocsátott ki a néphez, amely- Tengeri (májusra 1908.) 
ben kifejezi hitét, hogy a nép undorral 
fordul el a gyilkosságtól. Kijelenti, hogy 
uralkodását a nép javára fogja szentelni, 
a királyság és a katholikus vallás integritá­
sát meg fogja őrizni és az alkotmányt 
tiszteletben fogja tartani.

Ezután harmadszori olvasásban meg­
szavazták az ügyészi és bírói szervezet 
módosításáról szóló javaslatot, valamint a 
vasúti javaslatokat, köztük az arad—kikin- 
dai vasútról szólót is.

Most áttértek a másodosztályú kere­
seti adó eltörléséről szóló javaslat tárgya­
lására.

k.

Hammersberg László ismerteti a 
javaslatot s ajánlja elfogadásra.

VIád Aurél megszavazza a javasla­
tot, de nem tartja tökéletesnek.

Wekerle Sándor miniszterelnök ki­
jelenti, hogy a javaslat csak átmeneti in­
tézkedésül szolgál a végleges adóreform 
megalkotásáig, amikor gyökeresebben orvo­
soltalak az egyes hiányok.

A miniszterelnök beszéde után a
javaslatot általánosságban elfogadták.

A részletes tárgyalásnál Hammers- elmúlt érben szövetkezetünkbe 177 tag lépett be, 
berg László előadó tesz több módosítást, pedig Mlépett és hogy az év végével tag-
a melyeket elfogadnak s azután részletei- i J™, £„”*4, KriUk
ben is megszavazzák a javaslatot. h8lye,i6 ladomá„ véteia' melieít .í’etóterjesatett

Végül egy csomó mentelmi ügyet in- mérleg szerinti 27.168 kor. 68 fillérre rugó tiszta
jövedelemből 10% ot, vagyis 2715 kor. 85 fillért 
a tartalékalap növelésére, 21 245 kor. 76 fillért 
a 435.477 kor. 91 fillérre rugó befizetett üzlet­
részeknek 5%-os oszaléka kifizetésére, az igaz­
gatóság részére az 1898. évi XXIII. t.-c 30. § a 
értelmében megszavazható 10% jutalék, vagyis 
2715 kor. 85 fillérből 1455 kor. 85 fillért elnök- 
igazgatónk tiszteietdijára — 120 koronát az igaz­
gatósági tagoknak díjazására, 1140 koronát pedig 
a végrehajtó bizottság tagjainak 6 koronával meg­
állapított jelenléti jegyei beváltására fordítani, 
végre a fent javasolt felosztások után fennmaradó 
481 kor. 14 fillér nyeremény felesleget pedig 
ugyancsak a tartalékalap növelésére forditan 
szíveskedjék.

Befejezőleg kérjük, hogy ezen a felügyelő- 
bizottság által helyeselt indítványunk elfogadásá­
val agy részünkre, mint a felügyelő-bizottság 
részére &z elmúlt évre a felmsntvényt megadni 
és egyszersmind, miután a felügyelő-bizottság 
megbízatása lejírt, alapszabályaink 50. $-a értei- 

. 23 02— —- méhen bárom felügyelő-bizottsági tagot választani 
20 60 - - - z szíveskedjék.

. 19.84— — i ..... ......... ■ - - ■ ■
17 60 — I Dr. Brájjer Lajos távollétiben a szer-

. 15*62---------
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téztek el.

A Csanádi püspök eskütétele.
Budapest, február 3. (A „Torontál" 

eredeti távirata.) Mint Bécsből sürgönyzik, 
amaiáltalános kihallgatások előtt Csernoch 
János, az uj Csanádi püspöK letette az 
esküt a király kezeibe. Az eskütételnél 
jelenvolt Orczy Béla báró mint zászlósur, 
Apponyi Albert gróf kultuszminiszter és 
Vértessy államtitkár, aki az eskümintát 
olvasta. Az eskütétel után a király Csernoch 
püspököt magánkihallgatáson fogadta.

Határidő-üzlet.
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kesztésért felelős Somfai János.

I Hirdetmény.
Közgazdaság. rEzennel közhírré tétetik, hogy Toma- 

i sovác községe mellett, de Tomasovác köz- 
Ä torontáli központi hitelszövet- ség tulajdonát képező, körülbelül 22 holdas

Kutina nevűKezet.
— február 3.

Lapunk szombati számában már hirt ad­
tunk a torontál vármegyei központi hitelszövet­
kezet közgyűléséről. Most adjuk itt az igazgató­
ság jelentését a szövetkezet lefolyt évi munkás­
ságáról, amely a következő:

szénás területA magyar képviselőház elmaradt részvéte.
Budapet, február 3. (A „Toroutál" 

eredeti távirata.) A képviselőház mai 
ülésén a portugál király és trónörökös 
meggyilkolása dolgában elmaradt a szoká­
sos részvétkifejezés. A részvéikifeiezés el- ( Tisztelt közgyűlés!
maradása élénk fékünk, keli s azt több j Múlt 1907. évi mérlegünk előterjesztésével 
függetlenségi párti képviselő magaíartásá- j az elmúlt évben kifejtett működésünkről kővet- 
nak tulajdonítják. A függetlenségi pártkör- j közökben szerencséltetünk beszámolni, 
ben tegnap este ugyanis a lissaboni gyil- Varmegyém: terűidén az elmúlt évben uj
kosságról szó esvén, több képviselő kijeién- S,d?tgi hi‘el,z6,,a,keMt Gora s|f “!t- 
. U u ti U- Al J -1 községben megvolt ugyan arra a hajlata, kezde­tette, hogy ha a por.uga. király meggyíl- ményazéstink azonban eredményre nem vezetett,
kolása a képviselöházban szóba kerül, mit csak a rossz tarmősvmonyoknak. az elmúlt 
akkor állást foglalnak a részvét kifejezés év második felében beállott pénzdrágaságnak 
ellen, meri a portugál király ellensége volt tulajdoníthatunk. — Ezen eredménytelenséget
az alkotmánynak s azt fel is függesztette. böT®n pótolta az: hogy kezdeményezésünk kö- 
* ~ tt ~ vetkeztébea az elmúlt évben megalakult a to-A mai ülés előtt Ugrón Gábor fölke- rontálmegyei szövetkezetek szövetsége, mert
reste Návay alelnőköt s elmondotta meggyőződésünk szerint, annak alspszabályszerü 
neki a dolgot, mire Wekerle Sán- működésével a falusi szövetkezetek fejlődése, 
dór miniszterelnökhöz fordultak tanács- iránya működése sikeresen előmozdit-
ért. A miniszt nelnök kijelentette, hogy ható i?8?*,. , , . ,, ,x .. ...

imutan ő diplomáciai értesítést nem ka- - molunk b6) váltók Ulenében 620.696 korona 68 
pott a gyilkosságról, térjenek fölötte napi- fiúért, kötvények ellenében 596951 koronát 
rendre. így maradt el azután a részvét- kölcsönöztünk ki és igy kinlevő követeléseink

I 130000 koronával ragnak többre, mint a meg­
előző évben. Ezen eredmény annál inkább ki- 

1 elégítő, mert az elmúlt óv utolsó harmadában 
csak kivételesen engedélyeztünk kölcsönöket, 
miután a hitelviszonyok tartózkodásra kényszerí­
tőitek.

6 (hat) évre folyó hó 13-án a községházá­
nál nyilvános árverésen bérbe fog adatni,

Tomasovác, 1908. évi január öl.

Községelőljáróság.
}

144-2-2

Hirdetmény.
Ezennel közhírré Itétetik, hogy Toma­

sovác község tulajdonát képező és kukorica­
vetés alá kerülő

1
t

t 1

260 hold szántóföld
f. hó 4-én és 5-én Tomasovác községhá­
zánál nyilvános árverésen 1 (egy) évre 
készpénz fizetés mellett a legtöbbet Ígérő­
nek bérbe fog adatni.

Tomasovác, 1908. évi január 31.
Községelőljáróság.
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HIRDETÉSEK Z
kifejezés. t

tt
Országgyűlés.

— A képviselőház tlélt. —
buuapesi, február 3. (A .Torontál.

ültet tortok a melyen^N^va y^ajos^aí- j melye“^ „“m®“ 

elnök elnökölt. tünk, jelzálogilag bizt sí

FELVÉTETNEK A e

"Jj„TORONTÁLkivételével,
- !

K1ADŐH1VAT ALÁBAN.*vannak.

Nyomatott Pleitz Fér. Pál kiadónál Nagybecskereken.
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TORONTÁL. 1908. február 34 /
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